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第一节：企业组织结构图的绘制
一、单选题
1、广义人力资源规划是企业所有人力资源计划的总称，是(    )的统一。
 (A)战略计划与战术计划        (B)战略规划与组织规划
 (C)人员计划与组织规划        (D)费用计划与人员计划
2、被称为人力资源管理活动的纽带的是(    )。
    (A)制度规划    (B)人力资源规划
(C)战略规划    (D)工作岗位分析
3、由经营决策者、风险承担者和收益分享者构成经营主体和规定其相互关系的经营制度所组成的企业高层组织，即(    )。
(A)职能体制  (B) 管理体制 (C) 决策体制  (D)经营体制
4、下面关于事业部制说法错误的是(    )。
(A)事业部制也叫分权制结构
(B)事业部制遵循“集中决策、分散经营”的总原则
(C)各事业部独立性强，考虑问题时容易忽视企业整体利益
(D)各事业部主管有较大的自主权，但必须事事请示汇报。
二、多选题
1、企业组织机构设置的原则包括(    )。
(A)分工协作原则   (B)稳定性和适应性相结合原则
(C)科学合理性原则  (D)权责对应原则  (E)统一领导原则

2、职能制结构的不足包括(    )。
(A)不利于集中领导和统一指挥
(B)各部门责权不清，彼此之间易产生意见分歧
(C)机构复杂，增加管理费用，加重企业负担
(D)过分强调按职能进行专业分工，不利于培养全面型的管理人才
(E)组织内部缺乏横向交流

3、下面关于直线职能制说法正确的有(    )。
(A)对业务和职能部门均实行垂直式领导
(B)职能管理部门是总经理的参谋和助手，对业务部门直接指挥。
(C)直线职能制弥补领导人员在专业管理知识和能力方面的不足
(D)职能部门过多，各部门之间的横向联系和协作变得更加复杂和困难
(E)直线职能制容易造成组织机构重叠，管理人员膨胀现象。

4、组织结构图绘制的基本图示有哪几种(    )。
(A) 组织机构图   (B)组织职务图
(C) 组织功能图   (D) 组织框架图  (E)组织职能图
第二节：工作岗位分析
一、单选题
1、以下关于工作岗位分析的作用说法错误的是(     )。
（A）为岗位评价奠定了重要基础（B）为员工的素质测评提供依据
（C）使员工明确自己的工作职责（D）能揭示出工作中的薄弱环节

2、岗位规范的主要内容不包括 (    )。  
（A）岗位劳动规则 （B）岗位员工规范 （C）定员定额标注 （D）岗位绩效考核

3、以下哪项不属于岗位规范的结构模式的基本形式(     )。
（A）管理岗位知识能力规范  （B）生产岗位考核规范 
（C） 管理岗位的薪酬标准   （D） 生产岗位考核规范

4、岗位规范和工作说明书的区别不包括（ 　）
  （A）涉及的内容不同
  （B）结构形式不同
  （C）突出的主题不同 
  （D）劳动者
二、多选题
1、工作岗位分析是对岗位的（   ）进行系统研究，并制定出岗位人事规范的过程. 
( A )性质任务            ( B )职责权限
( C )岗位关系            ( D )劳动环境 
( E )员工社会关系

2、工作岗位分析信息的主要来源有（    ）。
（A）书面资料                       （B）同事的报告
（C）任职者报告                     （D）直接的观察
（E） 任职者家属的报告

3、工作说明书的内容包括（    ）。
（A）岗位职责                   （B）技能要求
（C）工艺流程                   （D）绩效考评
（E）工作时间

4、以下关于工作说明书的说法正确的是(    )。
 (A)内容可繁可简
(B)身体条件包括体格和体力两项要求
(C)资历是由工作经验和学历条件构成
(D)工作权限可以不必与工作责任相一致
(E)岗位职责主要包括职责概述和职责范围


第三节 企业劳动定额定员管理
一、单选题
1、（   ）为企业经营管理提供基本数据，是搞好定额管理的的基本前提(   )。
(A)定额的统计分析 (B) 定额的贯彻执行 
 (C)定额的制定 (D)定额的修订

2、根据劳动定额水平的分类，下面哪项不属于按照劳动定额所考察的范围来分(   )。
(A)企业定额水平  (B)行业定额水平 (C)工种定额水平 (D) 车间定额水平 

3、某产品原台份的工时定额为160小时，计划调整到120小时，该产品的压缩率为(  )。
  (A) 75%    (B) 57%      (C) 33%       (D)25%

4、以下关于企业定员的说法错误的是(  )。
    (A)  使用劳动力的一种数量和质量界限
    (B)它与劳动定额的内涵完全一致
    (C)企业定员亦称劳动定员或人员编制
    (D) 编制包括机构编制和政府编制

5、企业定员管理的作用不包括(   )。
    (A)合理的劳动定员是企业用人的科学标准
    (B)科学的定员是企业内部员工调配的主要依据
    (C)合理的劳动定员是企业人力资源计划的基础
(D)合理的劳动定员有利于提高企业的经济效益

6、某车间为完成生产任务需开动机床30台，每台开动班次为3班，看管定额为每人看管2台，出勤率为90%，则该工种定员人数为（    ）。
（A）40人                       （B）50人
（C）90人                       （D）100人

7、以下关于定员方法的表述不正确的是(  ) 
    (A)辅助生产工人可按比例定员
    (B)化工、冶金企业适合按岗位定员
    (C)检修工、检验工适合按岗位定员
    (D)机器制造和纺织企业适合按以比例定员  

8、企业定员标准的内容不包括（  ）
（A） 生产加工方法         （B）工艺流程 
（C）劳动组织条件          （D）管理层次




二、多选题
1、关于巴克制，下面说法正确的的有(     )  
（A）巴克制主要目的是最大限度地提高劳动生产率。
（B）充分发挥基层管理人员的主管能动性，借以弱化物质刺激。
（C）将工人劳动效率分解为作业效率和开工率两个方面。
（D）开工率反映了工人的努力程度，是工人责任指标。
（E）开工率反映了管理人员的工作努力程度，是管理者责任指标

2、衡量劳动定额水平的方法有(     )  
（A）用实测工时来衡量  （B）用实耗工时来衡量  （C）用关键工序来衡量
（D）用标准工时来衡量  （E）通过现行定额之间的比较来衡量

3、以现场测定为基础的产品时耗工时统计方法有（    ）。 
（A）工作日写实 （B） 直接计算法  （C） 间接计算法   
（D） 测时  （E） 瞬间观察法 

4、企业要制定用人标准，即需要加强（    ）工作，促进企业劳动组织的科学化。
  （A）定编     （B）定额 
（C）定岗     （D）定员   （E）定薪

5、工作岗位定员主要根据（    ）等因素来确定定员人数。
（A）工作量            
（B）工作任务       
（C）岗位区域
（D）工作效率
（E）实行兼职作业的可能性
 
6、 核定用人数量时，比例定员法适用于(     )的定员。
    (A)食堂工作人员             
    (B)卫生保健人员
    (C)工程技术人员       
    (D)托幼工作人员
    (E)政治思想工作人员
     
7、编制定员标准的原则包含以下哪些（    ）。 
(A)依据要科学  (B)方法要先进  
(C)计算要统一   (D)形式要简化  (E)内容要协调



第四节：人力资源费用预算的审核与支出控制
一、单选题
1、以下关于人力资源费用预算的表述不正确的是（  ）
（A）非奖励基金的资金不属于工资和基金项目下的费用
（B）在审核下一年度的人力成本预算时，首先要检查项目是否齐全
（C）员工医疗费和失业保险费属于工资项目下的子项目
（D） 员工权益资金的项目和标准涉及国家、企业和员工三者的利益

2、企业在审核人工成本预算时，无需（    ）。
（A） 关注消费者物价指数                   
（B）关注竞争对手的管理费用情况
（C）定期进行劳动力工资水平的市场调查                   
（D）关注政府有关部门发布的年度企业工资指导线

3、人力资源费用支出控制的作用不包括（）。
（A）保证员工切身利益
  （B）最大限度的提高企业利润
  （C）防止滥用管理费用
  （D）降低招聘等人力资源费用

4、人力资源费用支出控制的基本原则不包括(    )。
    (A)及时性    (B)节约性
    (C)适应性    (D)合理性
二、多选题
1、下列各项属于人工成本的工资项目的有（  ）
（A）奖金津贴      （B）加班工资  
（C）员工福利费    （D）员工教育经费  （E）职务工资

1、人力资源管理费用包括（  ）
（A）高校奖学金   （B） 签订劳动合同的经费
（C）交通补贴费   （D）  绩效考核经费    （E） 法律咨询费 

1、以下关于审核人力资源费用预算的基本要求说法正确的是（  ）   
（A）确保人力资源费用预算的合理性 
（B）确保人力资源费用预算的准确性
（C）确保人力资源费用预算的科学性
（D）确保人力资源费用预算的可比性
(E) 确保人力资源费用预算的预见性

 2、政府有关部门发布的年度企业工资指导线包括(    )。
       (A)基准线      (B)控制上线 
       (C)控制下线    (D)预警线     (E)平均线    
计算题1（18分。先根据题意进行计算，然后进行必要分析，只有计算结果没有计算过程不得分）
某印刷集团公司下属的印制厂购置了25台C型数字化印制设备。由于供货方提供的定员资料不够完整，厂方领导要求人力资源部在最短的时间内，提出该类设备的定员方案。
于是人力资源部门负责组建的测评小组，首先，对已经试运行的五台设备进行了全面的测定，通过工作日写实，发现看管该种设备的岗位有三个工作点，甲点的工作时间为300工分，乙点工作时间为220工分，丙点工作时间为280工分，根据以往的经验，该种设备的个人需要与休息宽放时间为60工分。
此外，根据2009年的计划任务量，该种设备每台需要开动2个班次，才能满足生产任务的需要。已知过去3年该厂员工的平均出勤率为96%。
请根据上述资料：
（1）核算出每台设备的看管定额（1/台）（8分）。
（2）核算出2009年该类设备的定员人数。（10分）
      






计算题2（15分。先根据题意进行计算，然后进行必要分析，只有计算结果没有计算过程不得分）
某机械工业企业主要生产A、B、C、D四种产品，其单位产品工时定额和2011年的订单如表l所示。该企业在2010年的定额平均完成率为110%，废品率为2.5%，员工出勤率为98%。
请计算该企业2011年生产人员的定员人数。
表1：某单位产品定额及2011年订单
	产品类型
	单位产品工时定额(工时)
	2011年的订单（台）

	A产品
	150
	100

	B产品
	200
	200

	C产品
	350
	300

	D产品
	400
	400










五、综合分析题
某高新技术企业按企业的业务的分类，成立了三个针对不同产品的事业部，各事业部下设研发团队、销售团队和技术支持团队，各部门的业务收入和成本都是独立核算的，但需要平摊后勤部门（行政部、人力资源部和财务部）所产生的成本。目前，公司共有138人，其中三个事业部104人，后勤部门30人，高层领导4人。由于成立时间不到3年，客户资源还不够稳定，所承接的业务量波动比较大，因些，在工作任务繁重时，有此员工尤其是研发和技术人员，会抱怨压力过大，各事业部经理也会抱怨合格人手太少，招聘来的人不以立即适应项目的工和需要，但在工作业务相对较少的时期，经理又会抱怨本部门的人力成本太高，导致利润下降。
请绘制该公司的组织结构图。



